

高尚的品德 开阔的胸襟

——忆陶孟和先生的业绩

郑友揆

陶孟和所领导的研究机关，1929年前的两三年间是中华教育文化基金会内的社会调查部，之后成为独立的北平社会调查所，在文津街3号，1934年中期起，与南京国立中央研究院的社会科学研究所合并，承袭后者名称，取消调查所。事实上是调查所全班人员顶替了社会科学研究所，后者未留一人。这样，陶就领导了旧中国最高的社会科学研究机构。解放后，社会科学研究所改为中国科学院经济研究所，留用原有全体研究人员，并增添了些干部。陶本人旋专任中国科学院副院长。在旧中国陶所领导的研究机构，人员虽不算多，但很有成绩，部分的成果有颇高的学术价值，并培育了不少人才。

在这二十余年间(1927—1949)陶所领导的研究机构，如何扩充，增设若干研究科目，研究成果有多少，抗战期间由东西迁，以及人员变动等等的详细情况，想现在北京的旧社会科学研究所的同仁们根据档案、文献，已有详细、系统的撰述。本文仅根据我个人经历、见闻所及与体会，作三项补充。

一、前国防设计委员会（即旧资源委员会的前身）与调查所的关系，以及对后者研究方向的影响：

在叙述本题时，不得不牵及双方主持人的关系。“九·一八”事变后，全国抗日情绪高涨，蒋介石为抑制群情起见，于1932年11月秘密地在南京组织国防设计委员会，隶属参谋本部，蒋自兼

委员长，翁文灏为秘书长，钱昌照为副秘书长。事实上，钱为该会的主要组织者，罗致各方人材，对经济、交通运输、粮食、人口、自然资源以及外交、军事等进行研究设计。会内秘书厅下设调查、统计两处负责其事。钱昌照当时不过是三十来岁的青年人，虽曾在英国留学，攻读经济，但对国内文教界人士，认识不多。陶孟和是钱的连襟（另一个连襟是当时做过外交部长的黄郛）。陶是天津人，1914—1926年间当蔡元培任北大校长时，在北大教过多年书，并做过教务长，所以广识学术界人士，是仅次于张伯苓的华北著名人士。钱有此至亲，就不愁交结国内文人学士。1932年中期，钱介绍数十名专家学者为蒋在庐山讲学的事，有的是经过陶的关系而实现的。

现再谈国防设计委员会。钱、陶既有如此的私人关系，在该会数十名的地质、实业、金融、军事、教育等的委员中，陶当然也是其中之一。该会自组成之日起，每月即有十万元的经费。当时以银元为币制，一个研究设计机关，每月有十万元经费，确已不算少了。（当时蔡元培所领导的国立中央研究院及其各研究所，每月的经费，也不过此数）。在此每月十万元的正常经费中，有三万元补贴其他研究机关。其中除翁文灏所领导的地质调查所外，陶领导的调查所也是受补贴机构之一。该会统计处长是至诚为公，并讲实效的经济学家孙拯（恭度）。在孙的统筹下，该会要求调查所的研究课题，侧重与国防有关的各部门的民族经济，如人口、粮食、地方财政的研究。棉纺织业的调查委托调查所进行。为明瞭国内物资流通情况，以利国防设计，该会统计处派了大批人员向各主要铁路局抄录商品流通统计，同时还委托调查所通过和海关总署外籍税务司的私人关系抄录了1931年前各年的各关对各国贸易的详细统计。1935年，我受该会及关务署的委托向海关总署交涉，设计打印国产商品的国内流通详细统计，按月由海关分寄会、所各一份。这些调查及统计，以后由该所出版，分别名为《七省华商纱厂调查报告》、《中国各通商口岸对各国进出口贸易统计》及《中国埠际贸易统计（1936—1940）》。

由于同国防设计委员会统计处的合作，调查所对部门民族经济的研究大大地加强了。调查所初成立时，侧重于劳动问题及工人生活的调查，出版了《劳动年鉴》、《中国劳工生活程度》等书。1930年左右，开始清代经济史的研究，向故宫摘抄了大量档案。1932年11月创刊了《中国近代经济史研究集刊》（后改为《中国社会经济史研究集刊》），并出版了《中国厘金史》等专著。这是该所研究方向一个方面的转变：由社会问题的研究转向经济史的研究。与国防设计委员会合作后，调查所的研究方向还有第二方面的改变：税制、货币、国民所得等研究也随之兴起。此后，现行部门经济问题及经济史的研究相提并重，迄至全国解放。而工人、劳动等社会调查，则根本无暇顾及了。

二、1934年改名国立中央研究院社会科学研究所后，肩负更重要的科研责任。

前节已述及自1932年末调查所与国防设计委员会的统计处合作后，其研究方向迅速地侧重于各部门的民族经济的研究，放弃了前社会调查的工作。1934年改名后，其科研责任自更加重了。

国民党政府于1928年组织国立中央研究院，以蔡元培为院长，下设有社会科学研究所，所长由该院总干事杨杏佛兼任。1933夏杨遇害，次年由丁文江接其事。丁是一位既有理想又重实践的学术及行政人士，他是北大英美派领袖之一。计划原社会科学研究所与陶领导下的社会调查所合并。调查所的经费，一向由美庚款中华教育文化基金会拨付，年约八万元，丁为该基金会董事之一。丁打算两所合并后，仍由基金会拨付经费，而将原社会科学研究所的经费，为建办博物院之用。并所之事，还引起一场内部争执。掌握基金会财权的任鸿隽早蓄意要将调查所逐出基金会，现在两所合并，正给他实现计划的好机会。任打算缩减调查所的经费，并缩短拨款的年限。陶为维护其所领导的科研工作，寸步不让，宁可取消合并事，不能缩减经费。一时双方争执甚烈。后经胡适等斡旋，仍照丁文江的原计划进行。改组后社会科学研究所的经费，既靠调查所原有的经费，而调查所原班人马又

顶替了研究所的人员。所以当时所谓两所“合并”云云，不如说北平社会调查所“改名”为中央研究院社会科学研究所，较为确切。

陶孟和派我偕韩启桐南下接收南京鸡鸣寺下的研究所是在1934年6月。当时研究所所留人员已寥寥无几，不久皆任满解职。所址、所有图书设备等，都由南下人员接收。自1934年夏起，调查所正式改名为中央研究院社会科学研究所，一些研究人员先行南下。当时陶本人及大部分人员仍在北平，以为1933年的中日塘沽协定后，华北局势还可暂安一时。不料1935年春以后，日寇咄咄逼人，要国民党撤出华北的军、政、党势力。丁文江乃催促陶率全部人员分批陆续去南京，在狮子桥二十三号加租办公房屋。研究科目仍注重于现代部门民族经济及近代经济史。

“七·七”抗战军兴，社会科学研究所即与中央研究院其他各所如地质、心理、动植物等所转辗西迁，先至长沙，继至桂、滇，最后安顿在四川宜宾李庄镇。八年抗战期间，研究所若干研究人员，应抗战的需要，先后离所，参加蒋政府工作。陶意识到研究所对抗战、建国的重大责任，尽量配合国民党政府，派人潜入孤岛上海，不断搜集敌伪在沦陷区的经济金融情报，密寄后方，并建议财政部等如何作针锋相对的斗争；同时从各方面搜集资料，陆续编制并估计战时我国物资损失及生命丧亡的情况，以作战后向日方要求赔偿的根据。在学术建国方面，当时处于李庄幽静的环境，尽量利用西迁的图书档案进行研究，出了不少重要成果，例如抗战前百年间中国棉纺织业的发展史，二十世纪30年代中国国民所得，以及中国近古代社会经济史的研究。这些文献，到今日还被公认为权威性的著作。

三、陶孟和所领导的社会科学的研究工作，何以能取得成功？

解放前，陶领导研究工作，先后约二十年，其成绩远较同时期内其他同性质的研究机关为好。在部门民族经济方面，不论在人口、农村调查、棉纺织业、国民所得、外贸关税、地方税制等学科都有重要的著作。在其《中国社会经济史研究集刊》内所发

表的关于清代财政经济的论文，目前在台湾及香港的高等学府还择要选辑成册，以供其科研界的参考。在陶的研究机构中还培育出不少各学科的专门人才。

说来奇怪，陶本人是研究社会学的，是个教育家，并不精通经济或史学的各专门学科。那末，他的领导为什么能获得特别成功呢？其成功的秘诀，在乎他作为教育家的典范品德及无私的襟襟，值得后人学习。具体言之，据我切身体会，约有下列数端：

(1)追求真理的热忱：他鼓励并要求同仁们在每本书或每一篇文章中，要有新材料或自己的新看法。他见到青年研究同仁有新的成就时，总是欣悦万分。他自己虽有充分的现代常识，但对同仁们研究结果的评价，不轻下结论，要广征其他同仁或所外专家们的意见。他这样民主、坦率的作风，其目的在求研究成果合乎实践，近乎真理，使研究成果不断提高。

(2)注意发展个性，兼收并蓄，培植各学科专门人才：同仁们研究题目的选定，或由所中根据需要，再征求本人的同意，或由本人提出，说明意向与计划，再经陶的认可。每人选定研究学科后，陶鼓励其持续进行，锲而不舍地向深度、广度发展。因此各研究员对其本学科能有较深的造诣。陶在招收人员时，颇有蔡元培长北大时“兼容并包”的风格，尊重研究者的兴趣。在研究所内既有当时较进步的青年，如吴半农、千家驹、吴承禧、樊弘等；他也支持罗尔纲研究与经济无关的太平天国历史。这些人都在陶的研究机构中茁壮成长，新中国成立后，他们在学术界都起着积极的作用。

(3)惟公才能领导队伍前进：陶在招收新研究人员时，总是请各著名大学负责人或各学术界人士推荐。同时还注意对各大学招收人员的平衡，以求各大学所培育的精萃都能有进行科研的机会。在研究人员中，陶从未引用过一个私人。在陶的公正精神号召下，各研究员都认识到必须刻苦钻研，争取好的成绩。否则就会被淘汰。同时陶对成绩的评定十分严格，专家们的反映、社会的评价，都是评比的依据。在这公正竞赛的气氛中，研究所就

具备自觉上进的力量。研究所从来没有严格作息时间的规定，但所中同仁却日以继夜地工作着，从不松动。

(4) 成品发表时，由作者署名，陶决不分享他人的成果。本条看来十分平凡，但却是一个研究机关能否鼓舞后进的关键措施之一。不论在中国或外国，过去与现在，有些研究机关的主持人（或部门的主持人），喜欢在他人的作品上冠以自己的姓名。陶对所中同仁的研究成果，总是仔细阅读，并提意见，但在出版时，从不以任何方式，与原作者联合署名。由陶署名出版的作品，都是他自己辛勤劳动的结果，并且是自己撰写的。陶要求作者自己署名，是要养成其对自己作品负责的精神。陶是辛勤的园丁，但从不采摘他人的花朵来装饰自己。就是所中办的两种定期刊物，《社会科学》杂志及《中国社会经济史研究集刊》，也只在创刊时，将他列为主编者之一，以后他将主编之名也让给其他同仁。这种奖掖后进的精神，是陶事业成功的一大原因。

此外，图书、文献、统计等是研究机关最主要的劳动工具，陶对之珍惜备至。在抗战八年期间，由于图书馆工作人员宗井滔等的认真负责，所中图书资料多次转运，最后能安顿在四川，在后方的研究工作中，发挥了极大作用。胜利后还都南京，此类图书又完整地东还，对解放后的科研工作，提供了很多方便。

· 1982年8月于上海社会科学院